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物 理 试 卷
一、选择题(本题共9小题，每小题2分，共18分。在每小题给出的四个选项中，第1~6题只有一项符合题目要求，选对的得2分；第7~9 题有多项符合题目要求，全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)
1.关于科学发展史, 下列说法正确的是 (   )
A. 马德堡半球实验首先测出了大气压的值
B. 阿基米德发现了杠杆的平衡条件
C. 牛顿通过实验证明太阳光是由三种色光混合成的
D. 伽利略通过实验得出了流体压强和流速的关系
2.如图所示, 体操运动员静止在平衡木上时, 下列属于一对平衡力的是 (   )
[image: image]
A. 运动员受到的重力和运动员对平衡木的压力
B. 运动员对平衡木的压力和平衡木对运动员的支持力
C. 平衡木受到的重力和平衡木对运动员的支持力
D.运动员受到的重力和平衡木对运动员的支持力
 3.学生体育测试, 关于其中涉及到的物理知识下列说法正确的是 (    )
A. 同学在做仰卧起坐过程中, 所受重力大小不变
B. 同学在做引体向上时, 手拉单杠的力与人的重力是一对相互作用力
C. 同学在投掷实心球时，球离开手后不再具有惯性
D. 同学在立定跳远时，双脚离开地面后动能不断增加
4. 甲、乙两人爬楼梯比赛,已知两人体重之比为  ,爬完相同楼高所用的时间之比为  ,则甲、乙两人爬 楼梯的功率之比为 (   )
A. 
B. 
C. 
D. 
5.许多城市人行道上铺设了带条纹或者点状凸起的盲道。关于盲道下列说法正确的是 (   )
A. 通过增大压力增大摩擦力
B. 通过减小受力面积减小摩擦力
C. 通过增大压力增大压强
D. 通过减小受力面积增大压强
[image: image]6.如图所示是“天气预报”的一个小装置瓶,  为玻璃管,与大气相通,  为密闭的玻璃球,  与  下部相通,内装蓝墨水。下列说法正确的是  (   )
A. 该装置利用了连通器的原理
B.  管与  球中液面相平时,  球内气压等于外界大气压
C. 阴雨天气压降低,  管液面逐渐下降
D. 把这个装置从山顶移到山下，  管液面会上升
7. 以下关于力学现象的分析中正确的是的 (   )
A. 飞机的机翼上凸下平，是利用流体压强与流速的关系来获得升力
B. 利用船闸轮船可以从下游开到上游，船闸是利用连通器原理工作
C. 拦河大坝上窄下宽, 是由于液体压强随深度的增加而减小
D. 堵住茶壶盖的小孔，水不容易被倒出是由于大气压强的作用
8.对于有关现象, 下列解释正确的是 (   )
A. 用吸管喝饮料是利用了大气压强的作用
B. 利用滑轮组, 既可以省力, 也可以改变拉力的方向
C. 冰壶掷出后, 仍能向前滑行, 是由于冰壶具有惯性
D. 用桨向后划水，船就会向前运动，这是利用了船受到平衡力
9.小明在研究物体的浮沉问题时,制作了一个空腔“浮沉子”,将其放入一个底面积为  、水深为  的薄壁柱形容 器内。刚放入水中时,浮沉子恰好悬浮,此时水深为  ,如图所示; 一段时间后,由于渗漏空腔内开始进水，最后空腔充满了水，浮沉子沉底且完全浸没，此时水的深度 降为  。已知水的密度为  ,则所制作的浮沉子 (   )
[image: image]A. 质量为 
B. 质量为 
C. 材料的密度为 
D. 材料的密度为 
二、填空题（本题共 6 小题，每空 1 分，共 12 分）
10.如图是小红骑自行车在水平地面上匀速行驶时的情景。骑车时，用手握在把手两端比握在中间更容易控制方向, 这表明力的_____会影响力的作用效果；自行车所受的重力和地面对自行车的支持力 ____(填“是”或“不是”)一对平衡力。
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11.古诗《登高》中提到“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”。这里的“落木”由于受到的_____作用落下；江水滚滚 流下时, “流水”从高处流向低处的过程中_____转化为动能。
12. 打篮球是人们喜爱的运动项目之一。我们在投篮时, 投出去的篮球撞到篮板后会反弹回来, 这是因为物体间力 的作用是____的，同时也可以说明力可以改变物体的_____。
13.2023年6月1日午后, 辽宁阜新、法库、开原发生龙卷风, 致部分地区屋顶被掀落、车辆被掀翻, 政府各部门迅 速抢险救灾。龙卷风实质是高速旋转的气流, 龙卷风高速旋转时, 靠近中心的气体流速大, 压强____, 龙卷 风把物体卷起来, 说明龙卷风对物体____(填“没做功”或“做了功”)。
14.为了记录运动会中精彩的瞬间, 学校邀请摄影师携带无人机来进行航拍。如图所示, 当无人机悬停在空中时, 升力____(填“大于”“等于”或“小于”) 无人机的重力; 重为30N的无人机沿水平飞行100m，无人机所受重力做的功为____J.
[image: image]
15.某舰船满载时的排水量是4800t，此时舰船在水上航行时所受 的浮力是____  ,当舰船从长江驶入大海（海水密度大于江水密度）时,舰船所受浮力_____ (填“变大”“变小”或“不变”)。
三、作图题（本题共 2 小题，每小题 2 分，共4分）
16.有一木块A放在斜面上静止, 请在图中画出木块A的重力及木块A对斜面压力的示意图。
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17．如图，在A点拉动灯头AB绕O点转动可以调整台灯的照射方向，O1为灯头AB的重心。画出：
（1）拉力F的力臂l；
（2）灯头AB所受重力G的示意图。
[image: @@@cfcf0d67-69ae-47df-8f60-7803d8061b93]









四、实验题（本题共 4 小题，共24分）
18.如图所示是用压强计“探究液体压强与哪些因素有关”的实验装置。
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(1) 实验前小强先检验压强计的气密性，他应该如何操作                        
(2)小强保持甲图中金属盒的位置不变, 并将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后, 实验情形如图乙所示。比较甲、乙两次实验, 小强得出了初步结论: 液体压强与液体    有关。红红认为他的结论不可靠, 原因是:                         
(3)他换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系,当探头在液体中的深度相同时,  形管左右两侧液面的高度差不明显, 则下面操作能使两侧液面高度差更加明显的是____(选填字母序号)。
A. 烧杯中液体换成密度更小的液体
B. U形管中换用密度更小的液体
 .将  形管换成更细的
(4)小强又设计了如图丙所示的装置, 也可以用来“探究影响液体内部压强大小的因素”。当在隔板两侧分别加入 相同深度的液体  时,根据橡皮膜的凹凸情况可得出液体密度的关系:  ")。
19.如图所示为小明探究“杠杆平衡条件”的实验:
[image: image]甲[image: image]乙
[image: image]丙[image: image]丁
(1)实验前, 如图甲所示杜杆处于静止状态, 应将左端的平衡螺母向 调节直到杠杆在____位置平衡;
(2)如图乙所示,在支点  左侧三格处的  点挂  个钩码,要使杜杆在水平位置平衡,应在支点右侧二格处的  点挂___个钩码。当杠杆平衡后,将  两点所挂的钩码同时远离支点一格,则杠杆将____时针转动;
(3) 如图丙,取下  点钩码,用弹簧测力计在  点拉杜杆,始终保持杠杆在水平位置平衡。弹簧测力计从  位置 转到  位置的过程中示数将____(选填“变大”、“变小”或“不变”);
(4)图丁为小明以重心为界切分萝卜,根据本实验结论推测两半萝卜质量大小关系为  （“＞”或“＜”） 。
20.（8分）
 在做“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中:
(1) 应该用弹簧测力计水平拉动木块, 使它沿水平桌面做____运动, 根据学过的_____知识, 可知弹簧测力 计对木块的拉力与木块受到的滑动摩擦力的大小_____。这样就可以得到木块与桌面之间的滑动摩擦力。
(2) 某同学共进行了四次实验,如图所示,其中  。分析____两次实验可以得出: 滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度有关, 接触面_____, 滑动摩擦力越大。采用的物理方法
[image: image][image: image]_____
[image: image][image: image]
甲: 木块放在桌面上  乙: 铁块和木块叠放在桌面上   丙: 木块放在毛巾上   丁：木块坚直放在桌面上
(2) 丁实验是为了探究滑动摩擦力的大小与接触面____是否有关。通过和甲实验相比较，可以得出的结论是: ____________________。

21.在探究“物体动能大小与哪些因素有关”的实验中, 小明让质量不同的小球从同一斜面的同一高度由静止释放, 撞击同一木块, 木块被撞出一段距离, 如图甲所示 (忽略小球与接触面的滚动摩擦以及撞击过程中的能量损失）
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(1)实验中每次将质量不同的小球从同一高度由静止释放, 该实验的目的是研究小球的动能大小与___(填“质量”或“速度”)的关系。
(2)该实验所探究物体的动能是指____(填“木块”“小球与木块碰撞后”或“小球与木块碰撞之前”)的动能。
(3)小李同学将实验改进成图乙所示, 用同一小球将同一弹簧压缩不同程度后静止释放, 撞击同一木块, 将木 块撞出一段距离进行比较, 可以研究小球的动能大小与_____的关系。
(4)小李觉得利用图乙的装置, 还能探究小球的动能大小与质量的关系。只需利用质量不同的小球将同一弹簧 压缩相同程度后由静止释放, 撞击同一木块: 小华觉得将质量不同的小球从同一高度静止释放 (图丙) 撞击同一木块, 也能探究小球的动能大小与质量的关系, ____(填“小李”或“小华”)的设计方案不可行, 如果用该 方案，你将观察到的现象是_____。
五、综合应用题（本题共 3 小题，共22 分）
22. 8分）某木块的体积为  ,质量为 。用手按着将该木块浸没在水中,然后将手放开,木块最终漂 浮在水面上。  。试求:
(1)木块浸没在水中时受到的浮力是多少?
(2)木块漂浮在水面上时受到的浮力是多少?
(3)木块漂浮在水面上时, 木块浸在水中的体积是多少?




23.（8分）小明利用如图所示滑轮组,在  内将重  的物体匀速提升了 。动滑轮重为  ,不计绳重及摩擦。求:
(1) 小明作用在绳子上的拉力  ;
(2) 小明做功的功率;
(3)滑轮组的机械效率。
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24. 阅读以下材料，回答问题。
无碎轨道的高速列车无诈轨道 (如图甲) 的路基不用碎石, 铁轨和轨枕直接铺在混凝土上, 这可减少维护、降低粉尘等, 沪宁城际高速铁路将建成投入运营, 标志着我省进入了高速铁路时代, 高速列车在无砖轨道上运行 时如子弹头胶穿梭而过, 时速可达350千米 (如图乙), 传统铁路的钢轨是固定在枕木上, 之下为小碎石铺成的路確 (如图丙)。
(1)列车设计为子弹头型, 目的是为了在运行过程中____空气阻力 (填“增小”), 列车在匀速行驶过程 中, 列车的动力____ 阻力 (填“大于”、“小于”或“等于”)。
(2)宽大柔软的座椅, 增大坐垫与人体的接触面积, 以减小臀部所受的_______
(3)通往青藏高原的列车中, 为了预防乘客发生高原缺氧, 在每节车厢内都配有两套供氧系统: 一套是“弥散 式”供氧, 可保证车厢内含氧量都在合适水平; 另一套是独立接口吸氧, 旅客可以随时用吸氧管呼吸氧气, 高原 地区的特点是: 海拔高度越____,大气压强越____(均填“高”)。
(4)高铁下方的轨道如果采用填充碎石头, 当列车高速运行时, 列车底部和轨道之间气压将会____(填“增大”或“减小”), 碎石头可能飞起来落到轨道上, 是非常危险的, 所以高速轨道是不能填充碎石头的。
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